

医学影像学教研室召开新学期教学工作会议

本报讯 为进一步提高影像医学专业带教水平,促进新学期教学工作顺利开展及质量提升,7月11日,我院医学影像学教研室召开2025-2026学年上学期教学工作。医学影像学教研室主任、各教学组组长及教学秘书参加会议,会议由教研室副主任王洪春主持。

会议首先通报了上学期教学工作完成情况、教育督导结果和实习同学反馈总结,并就各教学组在带教过程中发现的问题进行通报。与会人员就通报内容进行了充分讨

论,对规范教学管理、保证教学质量形成一致性整改意见。

教研室副主任王昌华就理论授课情况进行了重点安排,强调授课内容要紧紧围绕大纲、密切联系临床;要重视理论教学规范化,培育一批骨干教师,提升理论教学水平。

教研室主任牛家成强调,要高度重视临床教学,认识到教学对临床业务的反哺价值,教学相长,教研互促,教学能促进临床教师综合能力的提升和学科的长期发展。各教学组要认真执行、落实本次会议形成的共识意见,不断提升带教意识,持续提高教学质量,培养优秀的医学人才,为推动医学教育事业高质量发展贡献坚实力量。

医学影像学教研室简介:

医学影像学教研室设立于2014年,下设CT-MR、放射、超声、介入、核医学、放疗、功能检查等教学组,是枣庄、滕州两级重点学科、重点专科,是枣庄市磁共振质控中心、滕州市医学影像质控中心、滕州市医学影像会诊中心等挂靠单位,建设了本地区首家医学影像创新工作室。

现有临床教师61名,其中高级职称23人,硕士37人,形成了一支学历结构合理、专业基础扎实、充满活力的高素质师资队伍。

教研室承担山东第一医科大学、滨州医学院、济宁医学院、齐鲁医药学院等多所本专科院校带教任务,是滨州医学院医学影像学实践教学基地。目前主要负责医学影像学、医学影像技术、临床医学等专业的理论、实践及实验教学。

教研室还承担着指导本地区各级医疗单位的影像从业人员的业务

培训和继续教育工作。受各级卫生行政部门委托,先后承担山东省“360工程”、滕州市“百千工程”、山东省县级医院骨干医师进修、全科医生转岗培训等多项专项培训任务,并承担本地区基层医院的进修学习任务。

教研室重视医、教、研协同发展,近年来主持及参与厅局级、院校级课题十余项,发表SCI、中文核心期刊30余篇,出版专著20余部。

□医学影像学教研室

泌尿外科鞠文彬医师在泌尿腹腔镜手术视频大赛(山东赛区决赛)中荣获佳绩

本报讯 近日,“挑战者杯”泌尿腹腔镜手术视频大赛(山东站)在济南举行。我院泌尿外科一病区鞠文彬医师参赛,荣获优胜奖。

此次竞赛由山东省老年学会主办,山东第一医科大学附属第一医院承办。泌尿腹腔镜手术视频大赛自2018年举办以来,致力于打造传承、分享、创新、俱进的交流平台,吸引了众多泌尿外科医师参赛交流,为全国泌尿外科领域极具影响力的比赛之一。

大赛共收到全省各市40余部手术视频,通过层层选拔,最终13名选手进入决赛环节。决赛采用现场展示答辩的形式,评审专家从泌尿腹腔镜手术的治疗思路、手术技巧、操作规范、术后管理、演讲表现、技巧等,对选手们进行综合点评并现场打分,同时给予经验分享和交流。鞠文彬医师手术操作规范,手术思路明晰,演讲台风大方得体,获得评委的高度认可与赞赏,荣获优胜奖。

此次荣誉,充分体现了我院泌尿外科青年人才培养工作的成效。目前,泌尿外科人才梯队建设合理,亚专业细化培养了青年医师的泌尿系专病全程规范化诊疗思路,专心专研专精专业,青年医师成长迅速,脚踏实地,积极进取,已然成为科室发展的新生力量。

□泌尿外科一病区

我院完成2025-2026学年临床医技专业实习生岗前培训

本报讯 7月7日至13日,我院举办2025-2026学年临床医技专业实习生岗前培训。来自济宁医学院等26所院校的153名实习生参加培训,覆盖临床医学、口腔医学、中医学、药学、医学检验、康复治疗等18个专业,为实习生顺利融入临床实践奠定了坚实基础。

培训会上,副院长卜广波发表寄语,结合滕州“善国”人文底蕴与医院发展历程,深刻阐释“善国善医”的文化传承与使命。他强调,医学生需秉持严谨治学态度,高尚医德情操和卓越职业素养,要筑牢安全防线,严守人身安全、医疗操作规范及医院规章制度;践行知行合一,具备将理论转化为临床实践的能力,在主动学习中精进医术,希望同学们要珍惜实习机会,勤于思考、勇于实践,努力成长为医学栋梁!

共性理论培训内容涵盖:医疗安全、医疗法规知识、医疗核心制度解读、不良事件基础知识、医德医风建设、院内感染防控、消防安全、医院文化、心肺复苏及实习管理规定。每场专题培训后,均通过“问卷星”平台实施线上理论考试,实时检验学习成效,确保知识高效吸收。

专项技能培训针对临床医学、口腔医学、医学影像学等专业实习生,内容包括入院病历书写规范、心电图判读、影像阅片、手术室规章制度、病史采集、全身体格检查、四大穿刺术(胸/腹/腰/骨髓)、无菌手术操作、切开缝合术。培训后部分采用

“问卷星”线上考核,部分采用必考与抽考结合的形式进行技能考核,全面评估实操能力。

通过系统化培训,实习生不仅掌握了临床必备技能,更深化了对医疗职业的使命认识。全体实习生已于7月14日正式进入临床科室,开启实践新征程。□医学教育科

□感染管理科

足踝外科医师在第四届“王正国创伤医学菁英杯”青年医师创伤病例大赛荣获二等奖

本报讯 近日,第四届“王正国创伤医学菁英杯”青年医师创伤病例大赛山东赛区比赛在山东济南举办。我院足踝外科张亚州副主任医师凭借一例复杂案例的精彩呈现,勇夺山东赛区二等奖。

大赛汇聚了山东省众多优秀青年医师,张亚州副主任医师就《外侧切口经踝关节脱位手术入路(外踝Gatellier-Chastang人路)治疗陈旧性踝关节骨折伴脱位》,代表足踝外科团队进行病例汇报。张医

师凭借深厚的学术造诣、严谨的临床思维与生动鲜活的病例演绎,赢得了评委的高度认可和同行的一致好评。

此次获奖,充分展现了我院对青年医师的培养力度,以及足踝外科在创伤救治领域所具备的实力与专业素养,彰显了青年医师扎实的临床功底与出色的临床表现。足踝外科将继续以专业技术为依托,为滕州及周边地区人民群众提供更加优质的医疗服务。□邵兆伟

消化内科一病区护理团队在第二届山东省护理高质量发展大会中荣获二等奖

本报讯 7月10日-12日,由山东省护理学会主办的“泰山科技论坛—第二届山东省护理高质量发展大会”在济南召开,我院护理部选送的消化内科一病区崔梅团队的案例《前瞻守护,“肠”享日间:HFMEA赋能结肠息肉日间手术护理流程再造实践》,荣获二等奖。

前期,经过专家团队严格筛选,我院崔梅团队的案例在200余份上报案例中脱颖而出,入围大会现场汇报评选。汇报现场,周璐璐护士代表团队登台分享。最终,该案例凭借

规范的工具应用、详实的数据支撑及昂扬的精神风貌,赢得评委和观众的高度认可。汇报案例从56份作品中胜出,荣获二等奖。

该案例以HFMEA(失效模式与效应分析)为工具,系统性识别结肠息肉日间手术全流程潜在风险,构建并优化护理路径,有效破解了传统模式下的风险防控难题,契合当前DRG控费趋势,通过循证实践推出三阶段风险防控策略,不仅解决了特定的临床护理问题,助力日间手术护理流程向“智慧化、精准化、

个性化”发展,同时积累了可复制的日间手术管理经验。

此次荣誉的取得,不仅展示了我院护理团队在临床实践、技术创新、人文建设等方面的综合实力,更体现了医院“以患者为中心”的服务理念与持续提升护理质量的决心。医院护理团队将继续深化“卓越护理领导力”建设,持续锻造高素质护理队伍,为患者提供更专业、更温暖、更高效的护理服务。□消化内科一病区 护理部

我院完成临床技能指导教师竞赛

和现场教学水平。各专业评委组由各教研室负责人和专业组长组成,严格按照统一标准进行评分。最终,评选出一等奖5名,二等奖20名,三等奖20名。

此次竞赛,不仅是对前期临床技能指导师培训成果的有效检验,更是推动我院临床技能教学规范化、标准化建设的重要举措,为培养更多高素质临床人才筑牢坚实根基。□医学教育科

感染管理科在全国感控学术会议上荣获二等奖

本报讯 7月10日-12日,第21届上海国际医院感染控制会议(SIFIC)暨系列联合学术年会,在上海国家会展中心召开。会上,我院感染管理科孙玲、张华、李赛团队完成的《1例椎动脉夹层动脉瘤破裂栓塞术后感染病例分析报告》,荣获“医院感染病例诊疗防控思维”优秀案例评选二等奖。

在大会发起的优秀案例征集评选活动中,来自全国30余个省市的各级医疗机构共提交218份案例,专家组从选题价值、资料

完整性、分析深度、防控科学性等8个维度进行两轮盲评,最终仅100份案例获评优秀,其中15份案例入围大会现场演讲环节。我院案例凭借扎实的资料支撑和严谨的诊疗逻辑,成功跻身现场汇报名单。

汇报现场,李赛医生代表团队登台分享,详细阐述了椎动脉夹层动脉瘤破裂栓塞术后感染的

诊疗思路与防控措施。李赛医生凭借清晰的逻辑架构和详实的实践数据,生动展现了我院在复杂病例感染防控中的多学科协作成果。面对专家组的提问,沉着应答,深入解析了病例感染原因溯源、创新防控方案的制定过程及显著的临床成效,得到评审专家的高度认可。最终,我院案例以“诊疗思路严谨、防控措施创新、

实践成效显著”,荣获二等奖,成为全国感控领域的标杆案例之一。此次获奖,不仅是对我院感染管理科专业能力的高度肯定,更彰显了我院在医院感染精准防控、多学科协作诊疗方面的扎实功底与创新实践。我院将继续深耕感控领域,以更高标准提升医疗质量与患者安全保障水平。□感染管理科

我院介入护理团队参加中华护理学会放射介入护理学术交流会



本报讯 7月17日-20日,中华护理学会放射介入护理学术交流会在哈尔滨召开。我院介入导管室冯耀庆、张煜在大会核心板块“放射介入护理科普共行”及“放射介入护理经验”,通过一例极具代表性的临床案例,系统阐述我院在介入术中复杂并发症识别、应急处理,以及精

本次大会云集全国31个省市

细化护理方面的成熟流程、专业判断和经验,充分展示了我院介入护理团队处理疑难危重病例的专业深度与能力。其严谨的分析、科学的处置方案和人文关怀理念,引发了与会专家的热烈讨论,并给予高度评价。

张煜老师的《五大处方护航,过好“支架人生”》科普视频,分享了我院在介入诊疗患者健康教育、科普材料创作及传播模式上的创新实践与显著成效,内容的科学性、实用性和创新性赢得了现场专家的广泛认可和赞誉。

微创介入技术以其创伤小、恢复快的优势,正日益成为治疗心脑血管、肿瘤等疾病的重要手段。作为守护患者手术安全的关键环节,介入护理的质量直接影响治疗效果和就医体验。我院将以参加此次大会为契机,持续提升介入护理能力,全力推动介入护理向精准化、标准化、人性化迈进,为微创医疗时代筑牢生命防线,让先进的微创介入技术更好地服务区域百姓,为患者提供优质、安心的诊疗服务。□介入导管室 护理部

枣庄市医学会消化内镜专业委员会2025年度学术年会举办



本报讯 为全面展示消化疾病内镜诊疗领域的最新进展,推动内镜技术规范化普及与创新发展,7月4日-5日,由枣庄市医学会主办、我院承办的枣庄市医学会消化内镜专业委员会2025年度学术年会在我院举行。我院党委委员、副院长颜景朋出席开幕式,枣庄市医学会消化内镜专业委员会主任委员盖伟主持开幕式,来自全市及周边地区各级医院消化内镜专业医护人员齐聚一堂,共襄学术盛宴。

会上,颜景朋指出,本次会议搭建了高水平的学术交流平台,希望全体参会人员珍惜机会,认真聆听专家讲座,深入交流临床经验,共同探讨消化内镜领域的前沿课题,并期待通过此次会议,加强与兄弟单位的合作,实现资源共享、优势互补,携手推动我市消化内镜事业发展。□李兵

县级医院医学影像技师能力提升项目(枣庄站)举办



本报讯 为提升县级医院医学影像技术能力,强化县级医院影像设备的规范使用水平及综合诊疗能力,7月3日-4日,由国家卫生健康委国际交流与合作中心主办,山东省卫生健康委员会医政医管处支持,中华医学会影响技术分会学术指导,山东省医学会放射技术分会、滕州市中心人民医院共同协办的县级医院医学影像技师能力提升项目(枣庄站)在我院举行。

国家卫生健康委国际交流与合作中心健康产业促进部尹海燕,山东省卫生健康委员会副主任王涛,枣庄市卫生健康委员会副主任纪罗贤河,我院党委书记朱光耀,党委副书记、院长王政义,党委委员、副院长牛成出席活动。滕州市卫生健康局党组书记、局长范华主持开班。

大会特邀四川大学华西医学技术学院执行院长、中华医学会影响技术分会主任委员李真林教授,中华医学会影响技术分会主任委员、中国医师协会医学技师委员会主任委员付海鸿教授分享了《四级联动与医疗质量控制指标为抓手推动同质互认与国家放射影像质控中心体系建设》的见解,马新武教授讲解了《肝胆胰脾CT及磁共振扫描操作流程,深入浅出地讲授影像检查规范,手把手指导影像技师一线工作,真正将课堂“搬”进影像机房,实现了专家与县级影像技师的面对面交流。现场学员积极提问,专家们均给予详尽解答和专业指导,学员们受益匪浅。□李兵

李真林教授带来《基于影像检查结果互认的川渝成像质控》精彩讲座,付海鸿教授分享了《四级联动与医疗质量控制指标为抓手推动同质互认与国家放射影像质控中心体系建设》的见解,马新武教授讲解了《肝胆胰脾CT及磁共振扫描操作流程,深入浅出地讲授影像检查规范,手把手指导影像技师一线工作,真正将课堂“搬”进影像机房,实现了专家与县级影像技师的面对面交流。现场学员积极提问,专家们均给予详尽解答和专业指导,学员们受益匪浅。□李兵

大会特邀四川大学华西医学技术学院执行院长、中华医学会影响技术分会主任委员李真林教授,中华医学会影响技术分会主任委员、中国医师协会医学技师委员会主任委员付海鸿教授分享了《四级联动与医疗质量控制指标为抓手推动同质互认与国家放射影像质控中心体系建设》的见解,马新武教授讲解了《肝胆胰脾CT及磁共振扫描操作流程,深入浅出地讲授影像检查规范,手把手指导影像技师一线工作,真正将课堂“搬”进影像机房,实现了专家与县级影像技师的面对面交流。现场学员积极提问,专家们均给予详尽解答和专业指导,学员们受益匪浅。□李兵

大会特邀四川大学华西医学技术学院执行院长、中华医学会影响技术分会主任委员李真林教授,中华医学会影响技术分会主任委员、中国医师协会医学技师委员会主任委员付海鸿教授分享了《四级联动与医疗质量控制指标为抓手推动同质互认与国家放射影像质控中心体系建设》的见解,马新武教授讲解了《肝胆胰脾CT及磁共振扫描操作流程,深入浅出地讲授影像检查规范,手把手指导影像技师一线工作,真正将课堂“搬”进影像